

迭部奇观——骨麻湖

□ 汪志

科普类大型书籍《世界未解之谜》之《世界未解自然之谜》的“关于湖的自然之谜”中,提到了在“甘肃省甘南藏族自治州迭部县有一处神奇的骨麻湖奇观”。曾在甘南藏族自治州迭部县工作了十几年的我,“骨麻湖”这个名字如雷贯耳。的确,凡是到过甘南迭部林区的人,都知道这里山峰险峻、道路崎岖、密林葱郁、无边无际。然而,这里的另一自然奇观——骨麻湖,却鲜为人知。



骨麻湖

迭部,古称叠州,隶属甘肃省甘南藏族自治州,地处秦岭西延岷、迭山山系之间的高山峡谷之中,青藏高原东边缘甘川交界处;北靠卓尼,东连舟曲。

这里也是一片红色热土,“俄界会议”会址、茨日那毛主席旧居、天险腊子口战役遗址等红色革命遗迹,让人漫步其间,感知历史。

绿色的迭部,迭山秀水,芳草连天,静谧恬淡。

这里冬无严寒,夏无酷暑。山脉连绵,河水蜿蜒,地貌种类繁多,自然资源复杂,气候类型多样,森林茂盛,植被类型丰富,为各种动植物生存、繁衍提供了得天独厚的生态环境。

全县分布着几十种国家重点保护珍稀动物,其中有大熊猫、金钱豹、梅花鹿等国保三类以上动物27种,有蕨菜、羊肚菌等山珍野味,有贝母、秦艽等药用植物近千种。

而迭部的美妙,不仅仅在于它的恢宏雄伟,更在于它的绿意浓情!这里风光旖旎,气象万千,绿色的生命在悄然无息地生长,宣扬着绿色的主张,书写着绿色的历史,吟诵着绿色的诗情。这里的树、这里的花、这里的水、这里的山、这里的人……这里的一切,均呈现出生机盎然的曼妙。一派富有诗情画意的天然美景,将这里勾勒成美轮美奂的水墨山水。

骨麻湖又名“玉湖”,位于迭部县桑坝乡黑拉村西北半山腰处,海拔3820米高的迭山主峰之下,面积约3500平方米,水深处5米以上。骨麻湖依白龙江北岸,迭山南麓,背靠雄伟的迭山主峰。

骨麻湖是一处高山堰塞湖,距迭部

县城东北140多公里。该湖地理位置偏僻,四面环山、地势险峻、道路崎岖,所以千百年来一直很少为人所知。骨麻湖呈椭圆形,湖水绿清,蓝天白云映入湖中,如梦似幻,湖岸绿树成荫,鸟语花香,各种动物在湖边自在地生活着,远望迭山主峰银装素裹,终年积雪不化,身处迭山底部的骨麻湖也受其影响,即便在最炎热的夏季,也是气候温暖,清爽宜人。

美丽的地方常常都有美丽的传说,听当地老人说,最先发现这一奇特景观的是本地一个打猎者才让。一天,他在丛林里发现了一头野猪,打伤了它的后腿,之后野猪仍然拼命逃窜。由于受伤后的野猪十分凶残,而他只身一人,心中不舍,考虑再三决定偷偷跟随在野猪身后,等待时机再捕获它。

野猪慌不择路,一头钻进了一片灌木丛中,他也跟着进去,出了灌木丛发现面前是一个湖面如镜的林中之湖。虽然迭部原始林区的景色本身就十分优美,但这样如诗如画的美景却是第一次看到。他一时愣住了,等回过神来,野猪早就跑得无影无踪了。他十分气愤,站在湖边大喊大叫,忽然,乌云密布,电闪雷鸣,不一会儿,倾盆大雨夹杂着冰雹就下了起来,将他浇成了落汤鸡。回到家后便把事情告诉了妻子,一传十,十传百,大家都知道了这件“神奇”的事情。

村里岁数最大的老人就此给当地村民们讲了这样一个传说:在很久以前,由于这里景色优美,有许多名贵的药材、树木和珍稀的野生动物,经常有农夫或者猎人来这里采药、伐木、打猎。天上的玉皇大帝见这里被糟蹋得不成样子,为保护迭山以及这里茂密的原始森林,专门

派遣一位叫作“骨麻”的护山神前来看守。因这里气候寒冷,变化无常,护山神便在骨麻湖居住。可是,当地时常来此打猎的猎民不安分而高声呐喊,搅得护山神不能休息,于是这山神便大发雷霆,瞬间乌云突至,降下大雨和冰雹来惩罚那些大喊大叫的猎民,而这湖也就被叫作骨麻湖。

传说故事渐渐流传起来,后来,有一年,原本降雨量极高的迭部忽然大半年没有下雨,尤其是骨麻湖所在的桑坝乡最为严重。眼瞅着庄稼都要被旱死,一个聪明的少年忽然想起爷爷给自己讲的关于骨麻湖的传说,便跑到那里高声叫喊起来,没想到果真奏效,雨哗啦啦地下了起来,庄稼得救了。这件事被越传越神,许多人都跑去试试,果真如此。骨麻湖就此出了名。

骨麻湖因地处骨麻山而得名,它的四周是茂密的原始森林和高山草甸,苍劲的古柏、清秀的杜鹃、广阔的草场、或黄或红的小花,为骨麻湖谱写出了一首悠扬的生命之歌。

骨麻湖景区风景优美,其附近还有一寺庙——乍日寺。乍日寺的神秘与幽静,使与之相邻的一些景色似乎也沾染了神的灵气而充满神奇。乍日寺旁侧山林中有一神泉名曰“门日乃康”即“差鲁米”,意为圣水,相传能医治百病。还有一个十分神奇的门日佛洞,洞内有形态各异的石佛、佛塔等,更有蟠龙、大象等栩栩如生的飞禽走兽。美丽的湖水与周围的青山翠林相互映衬,与神奇佛洞遥相呼应,让这方天地更具神秘感。

骨麻湖边的骨麻山巍峨耸立,湖水清澈澄碧,周围森林茂密,草甸如茵。置身于湖,湖面碧波荡漾,群山倒映湖中,蓝天白云与青山绿水浑然一体,湖光山色美不胜收。

骨麻湖水会随着季节和天气的变化时常变换颜色,或湛蓝,或碧绿……有时诸色兼备,有时浓淡相间,瑰丽无比。就像是上天遗落在这里的宝石一样美丽。

神奇的骨麻湖,在广袤的青山绿水间,演绎着万物共生的传奇,万物有灵,和谐相处,生物圈的自然选择,将高原演绎得生机盎然。

湖泊的形成和分类

湖泊是大陆上比较宽广的洼地,终年蓄积着停滞或流动缓慢的水体。湖泊在我国各地称谓不一,一般有陂、池、海、沧、荡、洪、泊、错、诺尔等。湖泊与河流比较,湖泊由于水域比较宽广,换流缓慢,因此湖水运动主要靠风力。湖泊四周受陆地包围,不与海洋直接发生联系,流域自然地理条件对湖泊的个性特征和发育演变有深刻的影响。尽管陆地上的湖泊复杂多样,然而在相似的地质、地理条件下,常呈现许多共性。

湖泊有多种分类方法,按成因可分为:构造湖、火山口湖、冰川湖、堰塞湖、岩溶湖、湖沼、人工湖等;按水源和排水情况分为:排水湖(外流湖)和非排水湖(内陆湖);按盐度分为:淡水湖、微咸水湖和咸水湖。

湖泊不仅是人类可以利用的淡水资源,还为人类提供重要的生物资源和矿产资源。人类开发湖泊可以使其具有防洪、灌溉、航运及发电等综合经济效益。因此,人类应该保护好湖泊,让这一颗颗“宝石”永远璀璨。

甘肃这些极美湖泊不可错过

湖泊是水文旅游资源中重要组成部分之一,以幽美静谧、妩媚诱人的自然风光,备受旅游者的青睐。水因山灵,山因水俊,千姿百态的山水景色透露着陇原大地独有的神奇秀美。

苏干湖

苏干湖,位于阿克塞县海子草原西北端,有大苏干湖、小苏干湖。两湖宛如两只蔚蓝色的眸子,在天高云淡的静谧中多情地注视着阿尔金山。不管是南来还是北往,无论从哪个角度看,它们都似两颗晶莹的珍珠,镶嵌在美丽的海子草原上。

苏干湖为山间断陷盆地,海拔2700—2800米。因地表水先注入小苏干湖,再由小苏干湖注入大苏干湖,因而小苏干湖为淡水湖,大苏干湖为咸水湖。

海子草原是一个秀美的盆地草原。小苏干湖在盆地北侧,大苏干湖在盆地南侧。每年夏秋两季是苏干湖最美丽的时节,湖面上粼粼碧波,倒映着白云、雪山,成群戏水的野鸭、水禽在这里嬉戏鸣叫。湖水四周绿荫连天,各色小花绽放其中,芦苇、草中百鸟鸣唱。真是景色处处如画,美不胜收。

苏干湖湿地是很多候鸟迁徙的重要中转站,白天鹅、斑头雁等野生动物在这里邂逅聚集,清冽的湖面上,它们时而展翅高飞,时而来回游荡,婉转啼鸣,堪为人间仙境。

鸳鸯湖

鸳鸯湖风景区位于金塔县西南12公里处的峡谷中,景色宜人,自然条件得天独

厚,素有“大漠瑰宝”“塞上明珠”的美称。

库区内群山耸峙,层叠叠翠,林茂草深,飞瀑如纱,其景美不胜收,好似静谧桃花源。鸳鸯池水库,由祁连山冰雪融水在山间峡谷聚集而成,大坝挺拔壮观,气势恢宏,库区水面宽阔,碧波万顷,似“高峡平湖”,是娱乐、度假、观光的胜地。库区周围有大面积细软沙滩,坝后有曲径溪流、草丛灌木,悠远的晴空湛蓝碧净,大美景致尽收眼底,构成一幅亮丽的西部风情画。

景区内已建成鸳鸯山庄、湖滨浴场、休闲垂钓和民俗风情等项目,可让游客欢乐游玩、体验。

晚霞湖

晚霞湖国家水利风景区位于甘肃省西和县以西5公里,为甘肃陇南市十大重点旅游景点之一。晚霞湖是陇东南地区最大的水库,也是甘肃著名的高山水库,风景秀丽,2008年被评为“国家水利风景区”,是国家4A级旅游景区。

晚霞湖就像镶嵌在陇南西北部黄土丘陵上的一块碧玉。走进晚霞湖,风格各异的农家乐房舍院内清茶浓酒飘香,鸡犬之声相闻,别致的湖光山色平添了些许情趣。面朝湖水,迎着清风,暑气顿消,甚是

惬意。2003年,这里由国家投资对水库进行除险加固,还铺设硬化了卵石人行道,建起牌坊、暮霞码头、晚霞码头、湖湾码头等,在环湖农田栽植了桃、杏、梨、核桃、金丝柳等观赏性的经济林果和园林花卉苗木。现水库库容为1035万立方米,水域面积为1800亩。水库周围群山苍翠起伏,水库内鱼游虾戏,水面鸳鸯歌舞,老虎口白色瀑布悬空而泻,蔚为壮观。水库周围良好的自然资源、人文景观,给游客创造了观光、旅游的有利条件,景区又因西和是乞巧文化的发源地,所以当地在每年“七夕”都会在晚霞水库举办各种具有浓郁传统气息的民俗活动。

当你坐在水面如镜的湖边,看几只野鸭游过水面,划开一波波痕,待到野鸭潜入水中,湖面又恢复平静,心仿佛也慢慢如湖水一般平静了。

青土湖

青土湖的水面很是“热闹”,湖水在太阳下明亮地反着光,群鸟忽而扇着翅膀落到浅渚上去,忽而从芦苇里飞起来,忽而水面又出现许多小的黑点,原来是野鸭在结伴潜游。湖上的景色因为阳光透过的空气所含水分密度的不同,从早到晚都在变换。清澈的湖水,似一颗镶嵌在大漠里的

熠熠明珠,柔化了大漠的荒凉与旷然,从源头一路流淌,穿越无数沙丘和一个个小型湖泊、池塘,把一块块绿洲连成了一片。

湖里各种自然生长的鱼类自由游荡。湖的四周,芦苇丛生,野鸭成群,无论是盛夏季节还是隆冬,都在这里觅食居住,繁殖生息,给这片大漠绿洲增添了不尽的意趣。

青土湖地处民勤绿洲北部最大的风口,风沙线长达13公里。随着生态的改善,沙漠、湖泊,绿洲形成了独特的自然风光。如今青土湖已成为候鸟迁徙途中的“水上乐园”。

朝那湫

“掬一波碧水,漱水伊人;揽一脉山韵,山韵悠长。巍巍关山,莽莽林海,饱含了大西北高远、刚强的个性。关山山顶的朝那湫,则又蕴含着南国悠扬、妩媚的秀气。”曾有人这样描述朝那湫。

朝那湫,也称关山天池,地处平凉市庄浪县郑河乡上寨村东北湫头山巅,海拔2535米,距庄浪县30公里,属渭河发源地之一。因其处于朝那湫故地,故名朝那湫,又称“灵湫”,分前后两湫,相距不足半里,形如姊妹。

前湫状若卧蚕,开阔无垠,山峦起伏,其深莫测,无论旱涝,水位不增不减。山光云影映现于水中,色彩变幻纷呈。

后湫形如弯月,漱水深浅无常,遍生红色水草,犹如胭脂溶入其中。水面碧绿澄澈,不染尘秽,如梦如幻。

朝那湫,这片神圣的土地,正在以它温润敦厚和水墨画般的神秘色彩,吸引着四方宾客的到来。

(本版编辑综合整理)



苏干湖



朝那湫(本版图片均为资料图)

